

# 75 大江奔涌立潮头

## 献礼中华人民共和国成立75周年

挺起“二次创业”产业硬脊梁

# 振兴“汉阳造” 再造“新汉阳”

## 数读汉阳

“汉阳树”，是武汉中心城区最老的古树，见证了540余年来，这片土地波澜壮阔的发展和变迁。

今年8月，它迎来了新生——在新建的汉阳树公园里，一棵新种下的银杏树与它隔街相望，成为“时光之环”的光影指针，与“汉阳树”遥相呼应，共同记录历史、憧憬未来。

接力赓续，迎来新生的，还有“汉阳造”。

百余年前，汉阳铁厂的第一炉钢水，开启了中国近现代工业征程，龟山脚下，“汉阳造”声名鹊起。

中华人民共和国成立后，黄鹤楼酒业、健民药业等企业在汉阳扎根，成为“中华老字号”，年营收均创历史新高；20世纪70年代，踏着改革开放的浪潮，九州通、恒信汽车、苏泊尔、金牛、百威等一批又一批企业，在汉阳腾飞，唱响全国。

如今，随着时代发展，汉阳加快建设“三城一中心”，着力构建“1+6”现代产业体系，挺起产业硬脊梁，全面开启“二次创业”的闯关之旅，振兴“汉阳造”，再造“新汉阳”。

9月11日，2024中国企业500强榜单出炉，汉阳3家企业上榜——九州通、湖北交投、恒信汽车，为“汉阳造”再添浓墨重彩的一笔。

- 大城管考核连续三年排名武汉中心城区第一
- 区属国企营业收入、利润总额2023年排名武汉第一
- 固定资产投资增速2023年排名武汉第一
- 人才公寓数量居武汉中心城区第一
- 人均体育场地面积居武汉中心城区第一
- 社区养老服务设施高星级数量居武汉第一
- 人均公园绿地面积居武汉中心城区第一
- 路网建设排名武汉中心城区第一



汉阳铁厂旧址上，建起张之洞与武汉博物馆。

## 成链成群 大健康产业规模占全市三分之一

9月20日，走进九州通总部大厦，站在32层推窗鸟瞰，龙阳湖水波荡漾，九州通健康城生机盎然。

“我们企业是在汉阳长大的。”九州通医药集团发轫于改革开放之初的1985年，进入新时代以来，迅速成长为国内最大的民营医药商业企业，多年蝉联武汉民营企业100强前三甲。

今年上半年，九州通实现营业收入771.71亿元，其中，第二季度业绩环比第一季度明显提升。

4月8日，湖北九州医药供应链数字化综合服务平台正式上线，成为湖北首个省级医药供应链平台，助力湖北大健康产业冲击万亿产值。

“上链企业2.9万家，交易额69.7亿元。”现场，湖北九州医药供应链有限公司副总经理张淑平轻点鼠标，登录平台，数据一目了然，订单实时更新。

“平台为我们节省了不少成本。”京丰制药集团是九州医药链服务的一家典型的制药企业，其生产的盐酸二甲双胍片进入国家药品集中采购目录，极大地降低了降糖药品的价格，减轻了用药群众的负担，但同时也为企业带来更大的生产降本压力。

怎么办？集采。

今年5月以来，九州医药供应链通过

与京丰制药集团和九信中药集团达成外包材集采合作，将零散的外包材订单汇聚起来，集中匹配上游外包材供应企业，目前已完成超过5000万个外包材集采，成本平均比原来降了5至10个点。

“从前期实践效果看，意义重大、效果显著。”签约平台的飞利浦医疗集团相关负责人表示，该平台搭建了上下游产业链、供应链供需对接、资源互通、信息共享的桥梁。

龙头引领，链式集聚。以九州通集团为核心，汉阳打造龙阳湖健康谷，集聚九州通、新龙、格林等近百家医药企业落户汉阳，规模超千亿元。

大健康、工程设计与建造、汽车后市场、智能制造、金融商贸、会展文旅……一条条产业链，以数字经济为引领，助力汉阳加速推进产业转型。

据2024年上半年汉阳区经济运行分析会透露，与2019年相比，该区数字经济规上企业由个位数增长至70家，企业总量增长到约400家，去年软件和信息服务营业收入占武汉市比重为14.9%；大健康产业规模已达1700亿元，增长42%，占武汉市大健康产业规模的三分之一；工程设计与建造和汽车后市场规模分别为900亿元、920亿元，分别增长了58%、44%，即将迈上千亿元台阶。



伫立在龙阳湖畔的九州通健康城。

## 智能制造 两大“中华老字号”营收创历史新高

一只神气活现的孙悟空，是多少70后、80后对龙牡壮骨颗粒的记忆。

作为儿童补钙的开山鼻祖，龙牡壮骨颗粒诞生39年，创造了累计销量高达300亿袋，健康三代人的奇迹。

9月10日，走进“中华老字号”健民药业集团的龙牡壮骨颗粒智能制造生产基地，只见生产一袋颗粒的全过程，从配料、制粒、干燥，到筛分、总混、包装，已实现自动化。

“以前靠人力抬上楼，费时费力。”当天上午9时许，在糖苷存脱包间，张师傅将一个直径约20厘米的风道口，对准一包重达50公斤的白砂糖，立即不费吹灰之力，就将糖包牢牢吸住，放上传输带，经过隧道清理机进行外表面清洁、消毒后送往二楼，并通过密闭管道运输进入制剂流程。

而在包装车间、智能密集库里，3个机器人正在有条不紊地工作着，将生产好的药品进行分装、贴标、封箱、码垛和入库。

“改造前生产人员有200余人，现在人员减半，产能翻倍。”健民集团生产管理部经理代虹健介绍，2003年，该车间建成投用，2019年进行自动化改造，2021年进一步进行智能化升级，成为智能制造生产基地。

智慧化管理系统，为精细化管理提供了更好的支撑。“以前生产赶不上发货，过年前的高峰期，只能休息三十和初一两天。”在基地的中控室，通过智慧化车间现场管理系统，代虹健实时调度生产边

说，去年产量38万件，是有史以来的顶峰，但大家反而有了更多错峰休息的时间，因为智慧化改造后，管理更加精细化，可实现生产集中化。

健民药业集团年报显示，2023年，该集团营业收入42.13亿元，创历年新高，同比增长15.72%，净利润5.21亿元，同比增长27.78%，上缴税收2.92亿元，同比增长10.13%。

无独有偶，营收创下历年新高的，还有“中华老字号”黄鹤楼酒。

“2023年营业收入突破20亿元，为历年最高。”9月10日，行走在黄鹤楼酒文化博览园，室外近40℃的高温下，百余个1米多高的陶坛中，储存的基酒正静待老熟。

“室外陶坛储存，能促进基酒老熟，口感更佳。”黄鹤楼酒业有关负责人介绍，在武汉、咸宁、随州三地厂区，1.3万个室外陶坛均投入使用，被称为“万吨陶坛林”。

独有的储存方法，加上速降30℃冷冻过滤技术，让不少消费者被“好喝不上头”的黄鹤楼酒圈粉。

同时，为保证产品质量稳定性，近五年，黄鹤楼酒业投入2.5亿元，对酿酒产业进行了智能化改造，从取料、计量、混合、到蒸粮、摊晾、测温等全流程进行自动化、数字化管理。

“位于汉阳江畔的武汉基地形似帆船，寓意着扬帆新征程。”9月，在接待来自泰国的参观团时，黄鹤楼酒业的工作人员如是说。



健民药业智能制造生产基地。

## 低碳无废 年减碳排放量相当于种14万棵树

智能制造，绿色制造。

9月12日，走进汉阳区黄金口都市工业园，百威武汉工厂新老包装车间的屋顶上建起光伏电站，停车场建起光伏车棚，光伏路灯沿着厂区道路一字排开，就连发酵罐外立面也安装了光伏组件。

“相当于种14万棵树！”2023年8月，百威武汉工厂分布式光伏项目并网，项目总容量达到4.23兆瓦，年发电量约450万度，每年可减少二氧化碳排放约4486吨。

“武汉工厂是百威集团进入中国后投资建立的第一个工厂。”百威武汉工厂负责人介绍，该厂每年用电量约3600万度，此次并网的光伏项目可为厂区节约10%左右的用电量。

“厂区对面就是惠民苑社区。”行走在这座无废工厂，投资5000万元建造的污水处理厂，正在处理污水。处理后的水不仅用于企业消防、保洁、绿化、洗车等方面，还免费外供给园区和社区用于景观喷泉、绿化灌溉、社区卫生等，每年可节水数十万吨。

黄金口都市工业园负责人介绍，园区现有30家规模以上工业企业，占据汉阳区规模以上工业企业的半壁江山。在这里，苏泊尔、金牛、味好美等一批国际名牌、全国名品和中国驰名商标扎堆，已形成食品加工、轻工电子、新型材料等新型工业产业集群，成为擦亮“汉阳造”的重要力量。

与此同时，汉阳区加快建设“三城一中心”——科技创新城、文化创意城、青年创业城和武汉西部消费中心，推出一系列创新举措，为产业振兴不断注入新活力。

汉阳区成立武汉基金产业基地，目前管理规模达1760亿元；组建区属国有企业汉阳投资发展集团，打造招投一体平台，在中心城区首设15亿元政府引导母基金，招引企业258家；建立全省首个区（县）级新型研发机构汉阳科创院，以百万年薪在全国范围招引了院长……

“越来越多的企业和人才，成为我们的城市合伙人。”汉阳区有关负责人介绍，近10年，全区净增人口25万人，近5年吸引落户留汉大学生超10万人；市场主体数量从2019年的8.7万户增长到13.4万户，增长了54%。“四上企业”从2019年的551家增长到887家，增长了61%。高新技术企业从2019年的86家增长到353家，增长了310%。

“我们都是慕名而来，看好汉阳的发展。”9月23日，汉阳区绿地国博财富中心13号写字楼的1.5万平方米创意空间热闹非凡。半年以来，这里吸引了近百家小微企业拎包入住，其中八成以上瞄准数字文创产业赛道。

“因为供不应求，目前正在加紧洽谈第二期合作空间，未来三到五年内，计划将孵化运营空间体量增加至10万平方米。”武汉柏川科技孵化器创始人张旺说。



换上樱花季限定“皮肤”的黄鹤楼酒颜值爆表。



百威龙车华中首秀，燃爆第五届武汉啤酒音乐节嘉年华·百威之夜。